

*Урусова Августина Биляловна
кандидат экономических наук, доцент,
кафедра Финансы и кредит,
Северо-Кавказская государственная академия,
Российская Федерация, г. Черкесск*

*Эркенова Алина Азаматовна
Магистрантка,
кафедра Финансы и кредит
Северо-Кавказская государственная академия
Российская Федерация, г. Черкесск*

ОСОБЕННОСТИ СОВРЕМЕННОЙ НАЛОГОВОЙ СИСТЕМЫ РОССИИ

***Аннотация.** Статья посвящена становлению и развитию налоговой системы Российской Федерации, а также вопросы определения налога и подходы к его пониманию.*

***Ключевые слова:** Налог, налоговая система, бюджетная система, налогообложение, федеральные налоги.*

*Urusova Augustina Bilyalovna
Candidate of Economic Sciences, Associate Professor,
Department of Finance and Credit,
North Caucasus State Academy,
Russian Federation, Cherkessk
Erkenova Alina Azamatovna
Graduate student,
Department of Finance and Credit
North Caucasian State Academy
Cherkessk, Russian Federation*

***Annotation.** The article is devoted to the formation and development of the tax system of the Russian Federation, as well as issues of tax definition and approaches to its understanding.*

***Keywords:** Tax, tax system, budget system, taxation, federal taxes.*

Роль налогов в жизни государства трудно переоценить. Налоги - это средства, с помощью которых существует институт государства. Налоги поддерживают государственный аппарат, законодательные и регулирующие органы, образование и здравоохранение, обеспечивают обороноспособность страны. Они позволяют увеличить масштабы производства, расширить специализацию и экономическое содержание внутреннего рынка страны, получить дополнительные доходы за счет создания новых производств за счет инвестиций из государственного бюджета, а также повысить уровень жизни граждан страны. Для выполнения этих задач создается Государственная налоговая система.

Каждая страна строит свою налоговую систему, но есть возможность применять налоговые схемы, разработанные в других странах. В то же время слепое копирование чужих систем, даже если они эффективны для других, не может быть гарантией построения гармоничной налоговой системы в стране. При этом необходимо учитывать специфику исторического и социального развития страны, менталитет населения, политическую и экономическую ситуацию в стране. Только хорошо продуманная налоговая система может обеспечить эффективное функционирование национальной экономики и государства в целом. Недостатки налоговой системы приводят к несоответствию между изменениями, происходящими в обществе и государстве. В конечном итоге неэффективно функционирующая налоговая система становится помехой экономическому и социальному развитию государства и его территориальных образований, вызывает общее недовольство налогоплательщиков.

Известно, что значение налогов для государства трудно переоценить. Налоги - это средства, с помощью которых существует институт государства. Каждая социально-экономическая формация характеризуется собственной системой государственных доходов, которая определяется уровнем развития товарно-денежных отношений, способом производства, характером и функциями государства.

Одним из важнейших условий стабилизации финансовой системы любого государства, в том числе и Российского, является обеспечение устойчивого сбора налогов, продуманной налоговой политики, стабильной и функционирующей налоговой системы. Потребность в налогах возникает из функций и задач государства (политических, экономических, социальных), для осуществления которых необходим доход.

Современные государственные бюджетные системы включают в себя бюджеты центрального правительства, региональных органов власти и органов местного самоуправления. Известно, что налоговые поступления составляют значительную доходную часть бюджета страны. Отношения между налогами и бюджетом носят двусторонний и неразрывный характер.

Налоги как основной элемент доходов бюджета обеспечивают финансирование всей структуры его расходных статей. В бюджетном процессе приоритет отдается расходам, размер которых определяет доходную часть. Основным недостатком бюджетной сбалансированности является раздельное формирование доходной и расходной частей бюджета без необходимого экономического обоснования (постатейного соотношения) между отдельными расходами и возможности обеспечить соответствующий объем доходов по ним.

Согласно статье 10 Бюджетного кодекса, бюджетная система Российской Федерации состоит из следующих уровней бюджетов:

- Федеральный бюджет и бюджеты государственных внебюджетных фондов;

- бюджеты субъектов Российской Федерации и бюджеты территориальных государственных внебюджетных фондов;

- местные бюджеты, в том числе: бюджеты муниципальных районов, бюджеты городских округов, бюджеты внутригородских муниципальных образований городов федерального значения Москвы и Санкт-Петербурга; бюджеты городских и сельских поселений.

Бюджет субъекта Российской Федерации и свод бюджетов муниципальных образований, входящих в состав субъекта Российской Федерации, образуют Консолидированный бюджет субъекта Российской Федерации.

Федеральный бюджет и совокупность бюджетов других уровней бюджетной системы Российской Федерации также образуют Консолидированный бюджет Российской Федерации.

В соответствии со статьей 6 Бюджетного кодекса Российской Федерации консолидированный бюджет представляет собой совокупность бюджетов всех уровней, в которую входят Федеральный, региональный и местный бюджеты. Роль консолидированных показателей важна при анализе формирования и использования централизованного финансового фонда страны. Консолидированное финансовое планирование невозможно без расчета показателей консолидированных бюджетов. Показатели консолидированного финансового баланса государства и территориальных консолидированных финансовых балансов берутся из консолидированных бюджетов.

Совокупность федеральных налогов образует первый уровень налоговой системы Российской Федерации. Федеральные налоги и сборы – это налоги и сборы, установленные НК РФ и обязательные к уплате на всей территории Российской Федерации, если они не заменены специальными налоговыми режимами в порядке, установленном НК РФ.

Федеральные налоги составляют основу российской налоговой системы:

Во-первых, они обеспечивают наибольшие поступления в бюджетную систему, то есть несут основную фискальную нагрузку. Основные федеральные налоги, к которым относятся налог на добычу полезных ископаемых, налог на доходы физических лиц, налог на прибыль и налог на добавленную стоимость, в 2017 году обеспечили 71% всех налоговых поступлений консолидированного бюджета Российской Федерации;

Во-вторых, федеральные налоги играют регулирующую роль в процессе перераспределения ресурсов между регионами и территориями. Федеральные налоги распределяются по всей бюджетной системе и служат основными источниками доходов региональных и местных бюджетов. Стоит отметить, что федеральные налоговые поступления растут с каждым годом.

Россия является федеративным государством и имеет сложное административно-территориальное деление в пределах субъектов Федерации. В соответствии с этим была сформирована структура налоговой системы, которая является трехуровневой. Наряду с федеральными налогами налоговая система состоит из региональных и местных налогов.

Налоговый кодекс Российской Федерации устанавливает закрытый перечень региональных и местных налогов. Налоги субъектов Федерации устанавливаются и вводятся на основании Налогового кодекса и законов субъектов Российской Федерации и обязательны к применению на территориях соответствующих субъектов Российской Федерации. Субъекты Российской Федерации в пределах, установленных Налоговым кодексом Российской Федерации, определяют налоговые ставки, порядок и сроки их уплаты, а также могут предоставлять льготы по этим налогам для отдельных категорий налогоплательщиков. Наряду с Федеральным подоходным налогом источником доходов региональных бюджетов должны служить региональные налоги, основным из которых является налог на имущество организаций.

Поскольку объектом налогообложения здесь является не доход, а имущество, то этот источник имеет относительную стабильность.

Транспортный налог также обладает значительным фискальным потенциалом. Учитывая непрерывный рост количества транспортных средств, поступления по этому налогу должны иметь тенденцию к увеличению.

Необходимо, чтобы совокупность региональных налогов, сформированная в ходе налоговой реформы, вместе с региональной частью налога на прибыль должна удовлетворять финансовые потребности регионов и давать региональным властям эффективные инструменты воздействия на хозяйствующие субъекты регионов.

Местные налоги - это налоги, установленные Налоговым кодексом Российской Федерации и вводимые в действие нормативными правовыми актами представительных органов местного самоуправления и обязательные к уплате на территориях соответствующих муниципальных образований.

До введения единой налоговой системы в Российской Федерации существовало разделение региональных и местных налогов на обязательные и не обязательные. Следствием такого разделения стало то, что из установленных 23 видов местных налогов 20 не были обязательными и не применялись. Это привело к разделению и несогласованности налоговой системы, разрушению единых принципов налоговой системы.

Таким образом, введение в Налоговый кодекс положения, устанавливающего закрытый круг региональных и местных налогов, было основополагающим и необходимым для бесперебойного функционирования системы.

Таким образом, российская налоговая система прошла сложный путь трансформации и развития. В настоящее время налоговая система Российской Федерации по своей структуре, принципам и методам функционирования отвечает основным требованиям рыночной экономической системы. В то же время система установленных и эффективных налогов в Российской Федерации отражает особенности национальной экономики.

Использованные источники:

1.Тедеев А. А. Налоговое право России: учебник для среднего профессионального образования / А. А. Тедеев, В. А. Парыгина// 9-е изд., перераб. и доп. — Москва: Издательство Юрайт, 2024. — 414 с

2.Крохина Ю. А. Налоговое право: учебник для вузов / Ю. А. Крохина// 10-е изд., перераб. и доп. — Москва: Издательство Юрайт, 2024. — 503 с.

3.Кириленко В. П. Правовые аспекты регулирования современного налогового законодательства / В. П. Кириленко, В. В. Фирсов // Россия в глобальном мире. — 2021. — № 19(42). — С. 58–69.

4.Шляпников, Д. С. Правовые аспекты системы налогов и сборов РФ / Д. С. Шляпников, А. В. Иванов// Молодой ученый. — 2024. — № 8 (507). — С. 207-209.